

重庆如何打好“三峡库心·长江盆景”这张牌

核心提示

“三峡库心·长江盆景”地处长江三峡库区的中心位置,是推动重庆渝东北三峡库区城镇群生态优先、绿色发展和保护长江文化,实现文旅融合、特色发展最重要的核心项目群之一。该项目群涉及万州、忠县、石柱3个区县,面积近千平方公里,分为7个片区,包括260多个重点项目。“十四五”时期,重庆将唱响“三峡库心·长江盆景”品牌,努力建成“一区两群”协同发展示范区。



7月21日拍摄的“江中盆景”忠县石宝寨。 记者 张锦辉 摄/视觉重庆

盆景”的13个重点项目之一。目前13个重点项目已有6个开工,其余7个今年内也将启动建设。

注重生态保护的不只是武陵镇一处。记者在采访中发现,把修复长江生态环境摆在压倒性位置,已成为“三峡库心·长江盆景”项目群涉及区县的共识。

“我们要让游客欣赏库心美景,更记住库心的好生态。”石柱县委书记陈群珍说,今后,千野草场将打造一条10公里长的观景长廊,但前提是不破坏、不影响当地生态。石柱号称“中国天然氧吧”,良好生态就是最大的竞争力。石柱计划整合上报“山水林田湖草沙”生态修复项目24个,总投资超过20亿元,从而推进生态保护修复。

“生态保护修复必须放在第一位。”忠县副县长李彬表示,忠县在“三峡库心·长江盆景”项目群区域规划了四大类项目,其中生态修复类项目处于最优先级。忠县将强化岸线综合治理,统筹开展长江两岸及其支流流域治理,同时强化农村面源污染治理,目前,忠县已完成30万亩典型流域农业面源污染防治项目规划。

市规划自然资源局相关负责人表示,项目群近千平方公里的区域范围内,江、湾、溪、岛、湿地、草场等自然资源富集,江城、江镇、江村、江景等人文环境有机融合,是该区域的核心竞争力。市规划自然资源局将落实好《长江保护法》和《“三峡库心·长江盆景”跨区域发展规划》及实施方案,始终坚持生态优先、绿色发展理念,推动重点项目规划落实。

讲好各具特色的文化故事 保护传承历史文化,差异化推进产业发展

皇华岛是三峡库区唯一的江中岛城。当下,皇华城考古遗址公园项目正如火如荼地推进。

“历史上,长江曾流经皇华岛,这座城面向长江,易守难攻。”在发掘中的陶家嘴1号城门遗址,重庆文化遗产研究院文物考古研究所副所长蔡亚林介绍,南宋时期,皇华岛上筑有皇华城。这座宋代城门遗址宽约3米,高近5米,周围有排水暗沟,是目前发掘出的宋蒙战争时期山城防御体系中的最大城门遗址。

宋代筑城的历史,是皇华岛最具特色的资源。据统计,皇华城遗址共发现城门、衙署、墩台、采石场、墓地、水井等各类文物点55处,出土瓷器、铁器、铜钱及建筑构件等各类器物标本285件。蔡亚林透露,下一步,忠县将在皇华岛建设皇华城考古遗址公园,保留考古现场,游客可以在游览皇华岛的同时,体验考古的乐趣。

与皇华岛隔江相望的独珠半岛,三面临江,形若嵌入江心的明珠,其走的是另一条发展路线。忠县库心办相关负责人介绍,“十四五”时期,独珠半岛将按照“江湾绿色发展经济带、自然岛山观光区、渔樵耕读体验区、山地特色高效农业示范区”空间结构,力争打造成长江三峡最美“江村”和长江上游乡村振兴的典范。

位于忠县上游的石柱,又将主打另一张文化名片。在石柱西沱古镇,石柱将打造途经西沱古镇的巴盐古道文化走廊,保护传承巴盐文化。古镇内将打造“通天梯”项目,展现西沱古镇独特的山地传统场镇风貌。

“三峡库心·长江盆景”项目群,重在保护长江文化,实现文旅融合、特色发展。”市规划自然资源局相关负责人介绍,为了协助各区县结合自身特色发展,该局会同忠县、万州和石柱,总共推动13个专项规划制定。其中既包括相关区县文旅产业总体规划、农文旅产业总体规划概念性策划,也涉及石宝寨、三峡橘海、鸡公咀半岛等专项规划,以此来引领“三峡库心·长江盆景”项目群7个片区之间的特色发展,避免同质化。

“铁公水”都能到达 构建便捷的综合交通体系

采访中,记者注意到,有一个词被多次提起——修路。

“万州区到武陵镇路程73公里,快速路今年年底通车,路程缩短为40公里。我们还准备把快速路延伸到石宝寨景区,长度约为16公里,且路面状况更好。”武陵镇党委副书记、镇长魏卡说。

“忠县县城—石宝寨—武陵古镇沿江旅游公路建设已经启动,忠县县城到石宝寨近50公里,公路建成后缩短为不到20公里。全部建成后串联石宝寨、三峡橘海等景区,实现城区与景区、景区与景区之间无缝衔接。”忠县库心办相关负责人说。

“石柱西沱至沿溪农村公路为‘三峡库心·长江盆景’片区重要交通道路工程,是全长约25公里的二级公路,计划今年正式开工。”陈群珍说。

其实,今后“三峡库心·长江盆景”项目群内,“铁公水”都能到达。

市规划自然资源局相关负责人介绍,《“三峡库心·长江盆景”跨区域发展规划》对此进行了专门规划。在完善综合交通体系方面,今后,渝万、渝宜、万黔3条高铁将在“三峡库心·长江盆景”项目群中集聚并形成枢纽。沿江高速公路南北二线,以及梁平—忠县—石柱高速公路等3条高速在项目群内交汇。陆路、水上多种交通形式联运,形成完善的交通网络。

光是修路就有这么多项目,如何统筹?据了解,为推进260个项目有序开展,市规划自然资源局牵头绘制了“三峡库心·长江盆景”规划实施范围交通规划图,7大片区图和重点项目图,并完成了7大片区和重点项目720°全景影像航拍。以此为基础,建立起重点项目三维监督平台,进行可视化、空间化、动态化监管,确保各个项目按时序推进。

社区出场地 高校供师资 两江新区这个社区 暑期托管班办了7年



托管班老师开展舞蹈培训。(受访者供图)

□本报记者 彭瑜

7月15日上午,两江新区翠云街道翠渝路社区的暑期免费托管班开班了!80多名小学生集中在这里,开始了充实而愉快的暑假生活。

“办了7年了!”社区清洁工陈方莲告诉重庆日报记者,从2014年起,她的外孙就在这个暑期托管班学习,“学习成绩提高了,性格也变外向了。这个托管班好,让娃娃开心、家长放心。”

把蹭WiFi的学生请进社区

陈方莲回忆,7年前的翠渝路社区的坝子,一到暑假,每天都有几十个娃娃在此追逐打闹,甚至三五成群挤在社区办公楼前蹭WiFi打游戏,“父母上班挣钱,哪有时间照顾他们。”

翠渝路社区是农转城社区,户籍居民3600余人,加上流动人口,常住人口达1.8万人,小学生有1400余名。每到暑假,这些孩子有的回老家,有的参加兴趣班,剩下100余名学生,因为无人照顾,就跑到社区玩耍。

“一个暑假白白浪费了。”社区党委书记刘仕荣说,很多孩子沉迷游戏,有些连暑假作业都没完成,“我们就想,能不能把这些孩子管起来。”

2014年5月,暑假还没开始,翠渝路社区就对会议室进行了改造,添置桌凳、黑板、钢琴,以及多媒体等设施,创办为期一个月的暑期免费爱心家教托管班,每天上午9—12点,下午2—5点,安排志愿者辅导这些学生阅读、做作业。

翠渝路社区的爱心家教托管班受到了工薪家庭的热捧,第一年,就有60多个学生报名参加,其中就有陈方莲的外孙。

高校持续7年派大学生来参与志愿服务

2014年,重庆师范大学教育科学学院(以下简称教育科学院)到翠渝路社区开展暑期“三下乡”活动,发现了这个托管班。

“这是一件非常有意义的事情。”教育科学院团委书记杨遂称,让在校大学生加入到托管班,不但可以辅导小学生的功课,还能发掘、培养他们的兴趣爱好,同时也让即将走上讲台的大学生得到实践锻炼,“托管班是大学生、小学生共同成长的课堂。”

从这一年开始,教育科学院每年都要派遣4—6名在校大学生到翠渝路社区参加暑期托管班教学实践。每年暑假前,社区就对有意向参加托管班的小学生进行摸底调查,收集他们在绘画、音乐、舞蹈、手工、主持等方面的兴趣需求,再会同教育科学院一起遴选相关专业大学生参与托管班的志愿服务。

今年,教育科学院又有4名大学生成为托管班的“老师”:唐小雪负责舞蹈培训,陆柯宇承担书画、科学探究授课,沈垚担任音乐教学,陈浩负责创意绘画传授。

“社区提供了很好的食宿条件。”这是陆柯宇第三次参加暑期社会实践活动,“我们会尽力做好社区助教行动。”

孩子们进步了家长也放心了

童昕雨、张馨月、谢江宏都是五年级学生,今年是他们第四次参加社区暑期托管班。

张馨月的爸爸在工地上班,妈妈跑销售,暑假根本没有时间照顾女儿。上了托管班后,张馨月不但按时完成了作业,还在这些大学生的指导下,练出一手好字。她写了幅“未来可期,指日可待”的书法作品,张贴在自家墙上。

“我们对社区充满了感激。”张馨月的父母称,以前都不知道女儿这么喜欢书法,是托管班发掘、培养了孩子的兴趣。

谢江宏的父母坦言,过去每到暑假,他们既担心孩子打游戏影响学习,又担心孩子在家用电用气不安全,“自从从儿子上到了托管班,学习成绩提升了,我们也不用担心孩子独自在家不安全了。”

刘仕荣介绍,7年来,社区暑期托管班共服务学生600余人次,孩子们的成绩普遍有所提高,辖区学生安全事故下降了,社区居民上班也更安心了。

翠云街道党工委书记谭于称,目前,暑期托管班已在云升路、福安路、云竹路等社区推广实施,辖区很多在校大学生也利用假期加入到这一志愿服务行列,“下一步,我们将从托管时间、托管师资等方面进一步完善,让更多学生受益。”

重庆至张家界复兴号动车组正式开行

本报讯(记者 杨锐紫)7月25日早上8点20分,随着一趟搭载着683名旅客的“绿巨人”D811次复兴号动车组列车缓缓驶离重庆北站,标志着重庆到张家界的复兴号动车组列车正式开行。

渝怀铁路本次新增的6对动车组列车,由被称为“绿巨人”的CR200J型复兴号动车组担当。具体包括成都东—张家界西1对(经停重庆北),重庆北—张家界西3对和重庆北—秀山2对。

7月25日起,重庆至张家界间开行3对复兴号动车组列车,两地旅行时间压缩至5小时以内,最快一趟列车仅4小时33分,沿途经过武隆、彭水、黔江、咸丰、龙山北、桑植等站,其中二等座票价最低162元,一等座票价260元。



7月25日,由重庆北开往湖南张家界的“复兴号”动车组列车经停黔江区火车站。 特约摄影 杨敏/视觉重庆

“全链条”服务覆盖 “全周期”满意放心

——璧山持续优化营商环境

2020年,璧山新发展市场主体0.98万户,增速17.26%。

2021年上半年,璧山新签约项目52个,总投资额466.2亿元,比亚迪动力电池(扩能)、中科曙光、嘉陵特装、华道生物等知名企业纷纷落户璧山,抢占发展先机。

亮眼成果源自悉心耕耘。近年来,璧山以企业为中心,以制度为保障,锻造优势长板,补齐短板弱项,营商环境持续向好,正向着市场化、法治化、国际化营商环境迈进。

用心招商:加强全生命周期管理

服务企业,招商引资产环作为第一站,直接关系到企业的满意度与获得感。今年4月,璧山认真分析招商工作薄弱环节,积极采取针对性措施,出台了《进一步加强督导考核推动招商引

资产全生命周期管理的通知》,建立起招商引资产全生命周期管理机制。

摸清底数,建立招商引资项目台账。按照对接一批、签约一批工作要求,璧山梳理全区签订招商引资项目176个,在比对接项目资料完整性后,实行台账化、动态化管理,分由“三区”管委会牵头负责项目对接。

细分责任,如实反映项目推进情况。利用“招商引资产全生命周期管理跟进系统”,璧山积极开展项目归集、填报、审核等工作,每月形成重点招商引资项目台账和在谈6个月以上未签约项目台账,对未按要求汇报进展的单位及时发送提醒函,突出在谈、签约项目的跟踪与督导。

加强调度,推动招商引资项目快速落地。结合协议或合同约定的项目目标,进

度等方面主要条款,璧山针对不同状态的项目内容进行全面核实,查找收集项目推进过程中的问题卡点,及时予以解决。

通过各部门分工协同,璧山招商引资工作迅速取得实效,一大批优质企业落户璧山,提高了璧山大健康、数字经济、现代金融等产业的产业链条。

细心营商:持续构建新型政商关系

优化营商环境,璧山思考构建“亲清”新型政商关系,持续优化“企业吹哨部门报到”互动机制,全区进一步整合电话、座谈、走访三大渠道,形成全覆盖联系服务企业机制,政府主动上门服务企业,让企业集中精力谋创新、抓发展。

坚持“共性+个性+重点”分类施策模式。璧山着力解决企业发展的痛点、难点、堵点,“企业吹哨部门报到”互动

机制2.0版本正从过去的跟着问题走转向奔着问题去,持续夯实营商环境根基。针对融资难、融资贵、用工难、停车难等“面上问题”,璧山采取“订单式”人才培养、就餐时段规范临时停车等举措;针对个性问题,则按照“一家企业、一名领导、一套班子、一个方案”的要求“一对一”点对点帮扶,一企一策定点解决。

面对企业普遍面临的资金支持、金融服务方面问题,璧山对症下药——优化人才供给。大力构建“1+2+4+N”引才平台。持续加强与清华大学合作开展企业经营管理人员培训,积极举办企业家沙龙、高层次人才培训等专题活动,形成了引才、育才机制。

强化金融服务。创新推出“八大资金池”解决企业融资难题。为中小微企业打造专属增信数据风控模型,进而有

效降低企业融资成本、金融机构放贷和担保的风险,提高中小微企业融资效率。

变“被动服务”为“主动服务”。璧山累计收集企业诉求问题4233个,其中直接解答解决2977个,有效协调解决1256个,办结率、市场主体满意度达99%以上。

贴心安商:提升生活配套软环境质量

璧城组团北部,施工建设热火朝天,景山人才培育中心长租公寓项目正加足马力全速推进。该项目共有763套住房,全部按精装标准实施,并配备有生活必备的家具,可实现拎包入住,让高层次人才暖心居住,安心创业、放心发展。

景山人才培育中心长租公寓项目是璧山优化营商环境的生动实践。近年来,璧山建立健全生活配套服务体系,让社区生活软环境成为了营商环境支撑。创新打造“小区吹哨部门报到”工作机制。璧山开展“生活馆”及托育场所等家政服务提质扩容“领跑者”行动试点工作,积极融入“党建引领,

小区治理”工作体系,补齐“小区党建、小区管理、小区生活、小区服务”这一链条中的“小区生活与服务”重要一环,实现对“企业吹哨部门报到”互动机制进一步完善。

融合打造城市生活馆和“城市生活网”。按照“每万人一个家政服务网点”的标准,城市生活馆植入快递、干洗、小超、展示、配送等业态,承接就业推荐、家政服务培训、社情民意征集等服务。目前“城市生活馆”已建成45个,2022年底预计建成94个,已入驻市场主体174家。

探索开辟生活馆问题诉求服务渠道。结合城市生活馆反馈,采取入户走访、电话调研、召开会议等方式建立小区问题和诉求收集的完善机制,针对收集到的问题和诉求,建立工作台账。最终经小区一村(社区)—镇街三级工作联席会筛选后,确需纳入吹哨解决的问题和诉求,实现诉求研判、交办。

企业发展处处顺心,璧山正实现城市让生活更美好,筑就乐业、兴业、创业热土。 王琳琳 陈钰婷